

# 慶祝第 92 屆國際合作社節大會 大會主席許理事長文富致詞

中華民國各界慶祝  
第 92 屆國際合作節  
時間：民國 103 年 7 月 4 日  
地點：台北市國軍英雄館

各位長官、貴賓、各位合作社先進、各位先生、女士大家好！

今年的 7 月 5 日是國際合作社聯盟（ICA）慶祝第 92 屆、聯合國（UN）慶祝第 20 屆國際合作社節的特別節日。在這一天全球一百多個國家有十億人的合作社社員，各以不同活動方式，歡慶這屬於合作社人的特別日子，我們把慶祝活動提早一天舉行。今天全國合作界人士聚集在此，文富以中華民國合作社事業協會理事長身分主持此盛會，感到無比的光榮和喜悅，在此感謝大家為台灣合作社事業的永續發展付出的辛勞與貢獻。

合作社是「人的結合」重於「資本結合」的特殊組織，也就是人本主義下的團體，其強調的特質是民主與公平及正義為基礎所組成的自治體，所以合作社在營運上不以追求利潤為唯一目的，而是以關懷社員，重視社員之福利與關懷社區發展為主旨之組織。

今年國際合作社聯盟（ICA）所提出慶



祝國際合作社節之宣言主題為：「合作社事業帶給各行各業永續發展」（co-operative enterprises achieve sustainable development for all）。我認為此議題對全球合作企業的發展有深遠的意義，蓋「永續發展」一詞在近年來已演進為經濟、社會和環保層面的整合名詞，是指保持、持續和耐力之意。從經濟發展之理論而言，一種企業之所以能永續發展，其先備條件是企業本身有一

股自發性的動力，驅策該企業持續前進，方有可能；而合作社企業是「自己擁有」、「自己管理」和「自己獲益」的商業模式，可謂最合乎人本價值觀的企業組織，所以合作社企業本身會產生一種自發性的力量，去推動業務持續發展。

回顧過去十年來，全球金融動盪、社會不安，許多國家的政府採取收縮政策，削減社會和公共建設支出，加上資本主義深化的結果，造成社會貧富差距不斷擴大、失業率無法降低，乃引起政府及社會有識之士醞釀推動「社會企業」的念頭，藉以解決和緩合社會問題。所謂社會企業，簡單說來，也就是企業除了賺錢外，要取其部分利益回饋社會，讓更多人受惠的商業模式。

其實，社會企業與合作社企業的核心價值是相同的，因為合作社企業的精神是除了自我獲益之外，合作社法第 23 條另有規定，必須把營運結餘之百分之五以上提撥為公益金，即為其例，所不同的只是合作社企業是社員制，而社會企業是全民制而已，所以我們可以說，合作社企業是社會企業的原型，只要社會大眾都加入合作社，社會企業自然形成，而不必另立法規。這是最容易推動的政府政策，期盼政府能重視。

台灣的合作社場總共有 4500 餘單位，一年來各類合作社數有增減，其中農業產銷合作社場有 999 社，較上年增加，為台灣合作社企業的主力，近年來營運成

效穩定，已據永續發展之基礎；消費合作社含學校員生消費合作社仍呈現減少趨勢，似有必要檢討，值得欣慰的是，信用合作社雖然只剩下 24 家，但去年營運績效亮麗，存款餘額成長 5.53%，放款總餘額更成長了 8.28%，足可表示「小而美」的例證。

又值得一提是，大家所關心的合作社法再修正案，初步已完稿，現正在立法院排入議程中，感謝諸多合作社先進的鍥而不捨，督促相關官署之辛勞。

今天還要強調的是，未來合作社企業的發展，仍繫於各位合作社場之領導幹部身上，其中最重要的是要努力辦好合作社教育，宣導合作社理念，導引更多人參與合作社運動並體會合作社之價值觀，尤其是要鼓勵青年人、學生和家庭主婦等多參與合作社運動，期盼合作社運動成為全民運動，這方面也呼籲政府全力支持。

今年的國際合作社節，我們除了舉辦慶祝活動外，依例亦將頒獎表揚合作社場實務人員，肯定他們一年來對合作社業務的奉獻，同時也舉辦農特產品展示會，展示全國農業合作社場的優質農特產品，歡迎社會各界人士前往參觀品嚐。

最後，萬分感謝各位女士與先生在百忙之中撥冗參加，敬祝各位身體健康、萬事如意、家庭幸福美滿。謝謝！

〈本文作者現為中華民國合作事業協會理事長、台灣大學農業經濟學系名譽教授〉